

# EL NORTE

GIRONA JUEVES 15 ENERO 1914

Año V.

Número 1233

Franqueo  
Concertado

Diario Católico-Tradicionista

## Acto de gratitud

La Diputación Provincial de Gerona en correspondencia a las gestiones y trabajos efectuados por el diputado a Cortes por este Distrito don Dalmacio Iglesias, en favor de las Mancomunidades, ha remitido a este la siguiente comunicación:

Diputación Provincial de Gerona —Aquesta Diputació, al acordar, en sessió del 23 del mes en curs, mancomunar-se amb les altres Diputacions catalanes, acullint se al Decret del 18 del present mes, se va honorar també prenen l'acord de trameatre a V. S. l'espressió del seu profon agrairent per els meritisssim treballs i les actives gestions que ha dut a cap per a que s'aprovess definitivament el progete de llei de Mancomunitat.

Lo que tiene l'honor de comunicar-li per al seu coneixement i satisfacció.

Deu el guardi molts anys.

Girona, 31 desembre de 1913.

El President, A. Riera i Pau; p. a. de la J. D. el Secretari, Enric Roca.

En semejante sentido ha recibido otra de la Diputación Provincial de Barcelona firmada por el Sr. Prat de la Riba.

## Se acabó

Es brusca transición que aviva en el pensamiento el recuerdo de la inexorable sentencia cristiana sobre lo efímero y deleznable de las pompas de este mundo. Ya lo veis, todo un castillo de vanidad y de oropel, de ilusiones, de orgullo y endiosamiento que se viene abajo por el solo esfuerzo de cuatro líneas impresas publicadas en el más desacreditado de los periódicos nacionales, en la *Gaceta*.

Con amarga sonrisa en los labios, un diputado catalán amigo mío, que dice «circunscriptión», pero que a veces resulta sujeto razonador, renuncia ante tan inequívocables verdades, añadiendo filosófico:

Razón tuvo Séneca cuando dijo aquello de «ser o no ser, ésta es la cuestión»...

A lo que contestó un diputado castellano romanista, que con faz asfixiada le acompañaba:

—Es una gran verdad: no somos naides...

Cirici Ventalló.

## Cosas del mundo

Una cinta cinematográfica en el crater del Vesuvio

Un americano, Mr. Federico Burlingham, acaba de conseguir un gran triunfo obteniendo una cinta cinematográfica del crater del Vesuvio, a 300 metros de profundidad.

—El calor—según dice—era verdaderamente infernal.

Tuve la suerte de poderme instalar en una, a manera de mesa,

en la que pude montar rápidamente el aparato, para sacar una cinta dando vueltas a la manivela durante veinte minutos, arrollando 700 en película.

La lava, en fusión hervía en el fondo del abismo, como en una fundición colossal. El ruido era formidable y espantoso.

Mr. Burlingham no cesó de dar vueltas hasta que el aire se hizo irritable y él se sentía morir, víctima de la asfixia.

Entonces fué cuando hizo la señal convencida para que le subieran los que le esperaban junto a la boca del crater.

Lo más gracioso del caso es que el atravesado operador sufrió, según él cuenta, una bronquitis crónica y asegura que los fuertes vapores de azufre que aspiró en su arriesgada operación cinematográfica, lo han curado completamente.

Podemos apostar que pronto los médicos americanos enviarán a sus clientes que padecen de los bronquios a curarse al crater de un volcán.

Medio curativo desconocido hasta hoy en la terapéutica.

## Los dos Francia

## Sobre Luis Veuillot

Boicot al impopularísimo del italiano I.

El Sr. Arzobispo preconizado de Cambrai (Francia), monseñor Choulet, al despedirse de sus feligreses de la diócesis de Verdun, ha publicado una carta pastoral hermosísima. Ejéntense en ella los católicos y endiosamiento que se viene abajo por el solo esfuerzo de cuatro líneas impresas publicadas en el más desacreditado de los periódicos nacionales, en la *Gaceta*.

Con amarga sonrisa en los labios, un diputado catalán amigo mío, que dice «circunscriptión», pero que a veces resulta sujeto razonador, renuncia ante tan inequívocables verdades, añadiendo filosófico:

Razón tuvo Séneca cuando dijo aquello de «ser o no ser, ésta es la cuestión»...

A lo que contestó un diputado castellano romanista, que con faz asfixiada le acompañaba:

—Es una gran verdad: no somos naides...

Cirici Ventalló.

sin jamás distinguir entre los derechos que el mundo moderno admite y los que al mismo pretende prescribir; ésta, además, en que el hizo desenmascarar las teorías modernas, sus deducciones tan funestas, en los sofismas disimulados bajo el nombre de «libertad»; ésta en fin, en que hizo «reconocer» en toda su plenitud los derechos de la Santa Sede y la autoridad del Pontífice Romano».

«En una palabra, la integridad de la fe, la integridad de los derechos de la Iglesia, he ahí todo lo que profesaba el gran Luis Veuillot y por lo que ha sido elegido por el Papa. El no conocía la famosa, y para mí frecuentemente ruinosa, distinción de la «thesis» y de la «hypothesis»; la «thesis», que se admite sin dudas, pero que se relega al fondo del templo del silencio, después de haberla rendido mucha adoración; y la «hypothesis», que se profesa tan de corazón que ella parece ser la reina y la que tiene todos los derechos de la «thesis». El pueblo acaba por no conocer bien los derechos de Dios y de la Iglesia, porque no hay valientes para proclamarlos; acaba por creer en los famosos derechos modernos, a fuerza de ver cómo se los cacarean, y el error va creciendo más y más en la oscuridad y la sombra, en el silencio.

«Como Nos les decíamos, hace algunos días, a nuestros queridos seminaristas, seamos «romanos» absolutamente romanos por el conocimiento en su plenitud de los derechos de Jesucristo y de la Santa Sede; no seamos «liberales» por esa manía de muchos de medir con la misma medida los derechos de la Iglesia y del Estado, de Dios y del Poder civil, de contentarse

El Sr. Arzobispo preconizado de Cambrai (Francia), monseñor Choulet, al despedirse de sus feligreses de la diócesis de Verdun, ha publicado una carta pastoral hermosísima. Ejéntense en ella los católicos y endiosamiento que se viene abajo por el solo esfuerzo de cuatro líneas impresas publicadas en el más desacreditado de los periódicos nacionales, en la *Gaceta*.

Con amarga sonrisa en los labios, un diputado catalán amigo mío, que dice «circunscriptión», pero que a veces resulta sujeto razonador, renuncia ante tan inequívocables verdades, añadiendo filosófico:

Razón tuvo Séneca cuando dijo aquello de «ser o no ser, ésta es la cuestión»...

A lo que contestó un diputado castellano romanista, que con faz asfixiada le acompañaba:

—Es una gran verdad: no somos naides...

Cirici Ventalló.

## Episodios carlistas

### Muerto entusiasmo. Un rasgo de valor.

Esperábamos todos con impaciencia al enemigo; cada día iba

en nosotros aumentando el deseo

de batirnos; eran ya las 12 y no se divisaba, pero a poco se empezaron a ver algunos bultos por la tierra de Navinés y luego negras líneas, que formando un reguero, como las hormigas en verano, se extendía por la cordillera hacia Alás. De vez en cuando relucían sus fusiles y bayonetas y al atravesar un pequeño claro distinguímos con nuestros pequeños anteojos los infantes de los ginete.

Desfilaban todos a larga distancia para no experimentar los efectos de nuestras granadas y formando un arco bajaban a Alás. Al llegar allí, en vez de seguir por los montes, bajaron al Segre, lo pasaron como pudieron y se apoderaron del camino de la Cerdanya. Así nos aislaron de Savalls y de nuestros artilleros. Temíamos serían estos prisioneros, pero el coronel de artilleros don Francisco Sagarriga llegó en aquellos momentos de Puigcerdá y nos tranquilizó diciéndonos que todos los artilleros se habían escapado, pasando frente a Alás antes que el enemigo y que no tardarían en llegar. Con ellos vienen añadió una porción de muertos con efectos de guerra que hemos retirado de Puigcerdá; únicamente no ha sido posible salvar los morteros, que han sido echados al río, después de haberlos inutilizado por completo por orden del teniente Michel que los manda al objeto de que si el enemigo de los mismos se apoderara, para nada los pudiera hacer servir. A poco llegó el capitán Chaves con el personal de la batería rodada, nuevo refuerzo que hacia más fácil la defensa, por cuyo motivo nos llevó a todos de verdadera alegría.

Los enemigos siguieron desfilando toda la tarde y marchando por el camino de la Cerdanya a Puigcerdá sin aproximarse a tiro de nuestros cañones, que nos indicó, que dejando de perseguir a Doregaray, creían preferente caer sobre Savalls para alejarle de estas inmediaciones y aislarnos de nuestras fuerzas exteriores, pensando así sería seguro nuestro desmayo y empezaríamos a tratar con el enemigo las bases de nuestra rendición, pues nos veíamos casi sin medios para esperar auxilio de nuestras tropas.

Entretanto hemos seguido sufriendo efectos de la ciudad porque es preciso prepararse para vivir mucho tiempo y resistir bien. Hay sin embargo alguien que trata de impedirnoslo; hemos encontrado un obús de la ciudadela clavado y obstruido un cañón, y como si hechos tan graves en tales momentos, no bastasen para revelar la existencia de manos traidoras, en el castillo se haroto no se sabe por quien, la máquina de hacer cartuchos. El general ha mandado instruir sumaria para castigar inmediatamente a los autores de tan criminales hechos y ha encargado a todos la mayor vigilancia. Esto último no es preciso; todo el mundo considera la defensa de la plaza como cosa propia y vigila y hace cuanto puede. Los voluntarios están animadísimos. Esta mañana en el momento de alarma se presentó a Lizarra don Rafael Férriz, joven de una de las principales

las familias de la Seo y le pidió con insistencia le admitiese como voluntario «Tengo el permiso de mi madre y vengo a morir por la religión». ¡Qué heroísmo el de este joven! Ah! Con algunos de tan laudable disposición, sería salvada la plaza. ¿Qué pretende buscar el tal joven en circunstancias como las actuales?

Nada, la muerte por la religión el lo acaba de confesar a los pies del general; dichoso joven que si sobrevive será la admiración de propios y extraños y si muere, alcanzará el mayor premio que es la palma del martirio. Dios que nada deja sin recompensa dará a este macabro la verdadera felicidad que principalmente consiste en la abnegación y espíritu de sacrificio.

Trabaja feliz joven y nada temas, pues tu no haces otra cosa que sacrificar tu vida en aras de la fe; tu como los mártires del cristianismo abandonas el regazo y comodidad de tu madre; el que da fuerzas para presentarse ante los tiranos desafiando toda clase de tormentos, te dará a tí fuerza para luchar al lado de tu buen general. Tan heroica resolución ha gustado mucho a Lizarra y ha sido admitido en el 4.º batallón de Lérida. Ha dado ya pruebas de valiente y sobre todo de buen católico. Ciertamente si todos los que defendían la plaza reunieran esta fe y entusiasmo, jamás caería la Seo de Urgel en manos de los liberales, porque si no había otro medio el Dios de las batallas enviaría legiones de ángeles para defender la bandera que representa la religión.

Sigamos la historia tal como la refiere el oficial carlista que luchaba en la plaza. Hemos pasado la noche en los pabellones de la plaza de armas. No hay duda, el sitio va a ser un hecho. Nunca me he visto sitiado, (así habla el aludido oficial del Norte) y aunque de todas las operaciones militares es la que menos me gusta, me alegro de ser testigo y actor de la defensa de la Seo, por lo mismo que presenta tan mal aspecto. Por lo pronto hemos recibido esta madrugada el refuerzo de algunos artilleros, que se escaparon ayer como por milagro de las manos del enemigo y han logrado con sus grandes peligros y actos de valor, esta noche llegar a la Seo.

Con ellos ha venido el Teniente Michel, joven alsaciano instruido, valiente y carlista a mucha muerte. Recibió en el camino de la Cerdanya, la orden para que inutilizara los morteros que trae y pudiendo hacer otra cosa, los arrojó al Segre, con lo que necesitarán días y trabajos los alfonsinos si intentan sacarlos para tirarlos con ellos. Martínez Campos como general sitiador, llegó anche con sus huestes hasta los Baños de Martinet, camino de Puigcerdá. Savalls, cuya misión era ayudarnos en lo que pudiera levantar el sitio a tiempo y marchó hacia Ripoll, sin duda por unirse a Doregaray que mandó los batallones que han venido del Centro, perseguidos y medio muertos por las tropas de Martínez Campos.

Era lástima ver a estos pobres



# Telegráficas y Telefónicas

## Extranjero

### En "Main"

Despachos de Nueva York dicen que se están realizando trabajos para conmemorar el 15 de Febrero, aniversario de la explosión del "Maine".

En algunos círculos yanquis la noticia ha causado mal efecto.

Se dice que asistirán a la ceremonia el presidente Wilson, el ministro cubano y miembros y comisiones del ejército y de la Cámara popular y del Senado yanqui.

Otro telegrama de Halifax dice:

que el vapor se considera totalmente perdido.

Todas las investigaciones para encontrarle han resultado infructuosas.

### En el Atlántico Sur

El señor Sánchez Guerra ha manifestado que el gobernador de Málaga le ha telegrafizado diciéndole que en el momento de incorporarse los reclutas del actual reemplazo, los elementos socialistas y ácratas promovieron un tumulto.

Estos pretendieron excitar a los soldados y apartarlos del cumplimiento de los deberes que les impone el patriotismo.

Los reclutas merecieron grandes elogios del ministro porque supieron despreciar tales excitaciones antipatrióticas.

Esta medida alcanzará a Orange y al Transversal.

A Pretoria llegan muchos boletines procedentes del campo minero diciendo que se ha votado la huelga general por una mayoría de las dos terceras partes de los mineros.

Los trenes circulan con personal voluntario.

Se ha retirado del trabajo de las minas de oro la gente sospechosa acostumbrada al manejo de los cartuchos de dinamita.

El Gobierno ha adoptado grandes precauciones.

Los propietarios han organizado patrullas de voluntarios para la defensa de sus establecimientos.

### Banco en suspeso

El Banco de Tecina ha suspendido sus pagos.

Las pérdidas conocidas se elevan a siete millones.

### Las Cámaras francesas

Se ha verificado la reapertura de la Cámaras.

El Congreso ha reelegido presidente a M. Deschanel por 369 votos.

## Provincias

### En el Arsenal

Ferrol.—Los obreros plomeros persisten en su actitud.

El ingeniero Estier ha dicho que antes que López Bonza, que es el obrero despedido, vuelva al Arsenal, marchará él a Inglaterra.

Há salido para Madrid con objeto de celebrar algunas conferencias.

La empresa está dispuesta a substituir a los plomeros con los obreros del taller de calderería de cobre y del taller de monturas.

El "Vicente Ferrer"

Algeciras.—Llegó de Ceuta el vapor "Vicente Ferrer", trayendo a un sargento, dos cabos y varios soldados telegrafistas que van a Guadalajara a instruir reclutas.

Cádiz.—La policía ha detenido a dos individuos, complicados en el robo de unas alhajas en Huelva.

Les fueron ocupadas algunas de estas.

Los detenidos se llaman Guillermo y Miguel García.

### Madrid 15

### Ministro portugués

Se ha despedido de don Alfonso el ministro de Portugal señor De Relvas.

Se ignora quién le substituirá en la Embajada de Madrid.

Fueron conducidos a la Previsión, donde pasaron la noche.

De madrugada, cuando los agentes entraron en el calabozo en que estaba el Guillermo, encontraron a éste ahorcado con su cinturón, que ató a la reja del cuarto.

### En el Hispánico

Zaragoza.—Reunidos los accionistas zaragozanos del Banco Hispano Americano, acordaron hacer hacer causa común con los de Barcelona indicando al Consejo que pida el 10 por 100 más a los accionistas, o sea un total de veinte millones de pesetas.

También resolvieron indicar al Consejo que solicite, dentro del presente año escalonadamente nuevos dividendos pasivos del 10 por 100, con objeto de que al finalizar el año estén desembolsados 75 millones que se aumente el capital nominal a 130 millones; solicitar del Consejo que se pasen al fondo de reserva los beneficios que resulten del 1913 y recabar del Consejo que reanude inmediatamente toda clase de operaciones bancarias.

Los conservadores valencianos

